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Högskolan på Gotland har anmodats yttra sig i rubricerade ärende. 

Först av allt bör noteras att Högskolan på Gotland inte bedriver akademisk språkutbildning i ordets egentliga bemärkelse; vad som erbjuds är endast kortare färdighetskurser i engelska och en nybörjarkurs i ryska. Högskolans synpunkter begränsas därför till avsnitt 10 i betänkandet.
En parallell användning av engelska och svenska inom forskning är att vänta. Fördjupade kunskaper i både svenska och engelska blir därför alltmer nödvändiga.

Det är därför angeläget att förstärka förkunskapskraven och moment i utbildningsprogram som förbättrar studenternas muntliga och skriftliga färdigheter i både svenska och engelska,

För att Sverige ska vara ett attraktivt studieland för utländska studenter är det viktigt att lärosäten utvecklar kurser på engelska på alla nivåer. Incitament behövs och extra resurser bör avsättas för detta, i synnerhet på de små högskolorna som annars kan ha svårt att erbjuda kurser på engelska.

En viss fackspråkskompetens i engelska hos studenterna på grundnivå är eftersträvansvärd. Denna kompetens kan sedan fördjupas på avancerad nivå. Nationella riktlinjer eller rekommendationer med t.ex. kriterier eller förslag på arbetsmaterial skulle vara till hjälp för att genomföra detta inom alla fackspråksområden. 
Beslut att avge detta yttrande har fattats av undertecknad utbildningschef. I behandlingen av ärendet har även deltagit högskolelektor Stellan Sundh.
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