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	Vårt diarienummer:

	
	KS-KOM-2008-00318

	

	Till Kulturdepartementet

	Värna språken - Förslag till språklag (SOU 2008:26). Svarsdatum 7 juli 2008

	

	Kulturdepartementet har berett Malmö kommun tillfälle att avge yttrande i rubricerat ärende.

Malmö kommun vill lämna följande synpunkter på innehållet i föreliggande betänkande.

Behovet av lagstiftning om språk

Malmö kommun ställer sig bakom förslaget till ny språklag. I det skede av mycket snabb utveckling som nu råder inom språkområdet bör en språklag verksamt kunna bidra till ökad medvetenhet om vikten av att vi värnar landets huvudspråk. En språklag förtjänar också funktionen att lyfta fram och tydliggöra de nationella språkpolitiska målen. Förutom att markera svenskans ställning som huvudspråk och det kompletta samhällsbärande språket ger lagen uttryck för vikten av allas tillgång till sitt modersmål, svenska som andra språk, och till möjligheten att lära sig främmande språk.

Det är också positivt att det svenska teckenspråket föreslås få samma skydd som ges de nationella minoritetsspråken.

En språklag ger en extra tyngd åt vikten av att huvudmannen lever upp till de åtaganden som finns i de nationella styrdokumenten för det offentliga skolväsendet. 

Om en annan lag eller förordning innehåller någon bestämmelse som avviker från språklagen ska den bestämmelsen gälla.

En fråga om demokrati och mänskliga rättigheter

För samhället är tillgången till information på ett språk som var och en förstår ytterst en demokratifråga. I det perspektivet får frågan om att bevara och utveckla det svenska språket som ett komplett och samhällsbevarande språk väsentlig tyngd.
Språket som ett redskap för att den enskilde ska kunna hävda sina rättigheter och delta i det offentliga samtalet är en fråga om mänskliga rättigheter. Det behövs en samlad svensk språkpolitik för att främja det svenska språket för att alla i Sverige ska ges möjlighet att tillägna sig det och för att teckenspråkiga och Sveriges erkända nationella minoriteter ska få möjlighet att använda och utveckla sitt språk. Malmö kommun vill i detta sammanhang också betona vikten av att språket i offentlig verksamhet skall vara vårdat, enkelt och begripligt, anpassat så att mottagaren bör kunna förstå.

Bestämmelsen, som föreslås i lagen, om att Sveriges officiella språk i internationella sammanhang är svenska är en viktig markering. En samlad språkpolitik är också angeläget kopplat till Sveriges medlemskap i EU. Det är viktigt att Sverige på ett politiskt plan värnar svenskans ställning i EU, det behövs för att skapa förutsättningar för mindre språk att bromsa utvecklingen mot domänförluster. Att kunna ta del av EU-samarbetet på sitt eget språk är också en förutsättning för EU:s legitimitetssträvanden. Om goda kunskaper i engelska blir ett krav för att kunna diskutera och arbeta med EU-frågor, skulle det fjärma EU från medborgarna och göra EU till ett elitprojekt.

Uppföljning av lagens tillämpning och kostnad
Malmö kommun ser ett stort värde i att uppföljningen av lagens tillämpning kommer att ge en samlad bild av vilka fortlöpande insatser som behöver göras inom olika samhällsområden för att värna språken. I den mån det skulle uppkomma kostnadsökningar för kommunerna bör kommunen kompenseras fullt ut.
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	På kommunstyrelsens vägnar:
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