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Generelle bestemmelser og principper 2009
Indledning
Dette dokument for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet 2008-2011:

· Beskriver bestemmelser og principper i Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet, således som de er godkendt af Embedsmandskomitéen for uddannelse og forskning (EK-U) den 3.12.2008.

· Beskriver følgende; beslutningsgrundlag, programmets overordnede målsætninger og prioriteringer, programaktiviteter, deltagere og målgrupper, overordnede principper for gennemførelse af programmet, programkomitéen, administrator og Nordisk Ministerråds Sekretariat, den overordnede administration af Nordplusprogrammerne, programresultater og udbredelse af programresultater samt evaluering af programmet. 

· Beskriver de særlige bestemmelser og principper der gælder for mobilitet på grundskoleområdet.

Dette dokument er fra 2008. Såfremt det skønnes nødvendigt og hensigtsmæssigt kan dokumentet revideres årligt af programkomitéen for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet. Et revideret dokument skal godkendes af EK-U.

Programkomité i 2009 er Ekspertgruppen Nordens Sprogråd.

Administrator i programperioden 2008-2011 er Det Internationale Kontor for Uddannelse (IKU) i Island.
Beslutningsgrundlag
Undervisnings- og forskningsministrene (MR-U) besluttede i 2006 følgende:
· ”At næste generation Nordplus organiseres som et rammeprogram med en tværsektoriel (horisontal) del og tre sektorprogrammer henholdsvis for skoleområdet, højere uddannelse og voksnes læring […]”.

· ”[…] At det nuværende program for sprogområdet (Nordplus Sprog) udvikles og etableres udenfor rammeprogrammet som et separat nordisk sprogprogram. Sprogprogrammet kan associeres med rammeprogrammet men tænkes ikke åbnet for baltisk deltagelse; […].

· ”[…] At administrationsordningen for det separate nordiske sprogprogram kan integreres i den helhedsorienterede Nordplus administrationsordning […].

Programmets overordnede målsætninger og prioriteringer
Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet er et program som består af to dele; en del som er målrettet Nordens sprog og en del som er målrettet mobilitet på grundskoleområdet. 

Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet har to overordnede målsætninger i årene 2008-2011: 

· At styrke sprogforståelsen, og i særdeleshed nabosprogsforståelsen (dansk, norsk og svensk).

· At stimulere interessen for, kundskab om og forståelse for nordiske kulturer, sprog og livsvilkår.   

Programaktiviteter af god kvalitet der understøtter og fremmer de overordnede målsætninger for årene 2008-2011 prioriteres. I henhold til og i tillæg til disse overordnede målsætninger definerer programkomitéen for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet specifikke årlige prioriteringer for programmet, som er at finde på Nordplus webportal http://www.nordplusonline.org og administrators hjemmeside: http://www.ask.hi.is/page/nordplussprog
Programaktiviteterne skal sigte mod at skabe, udvikle og sprede resultater og produkter, som er til nytte for borgerne i Norden.

Programaktiviteter
Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet kan give støtte til følgende hovedkategorier af aktiviteter: 

· Mobilitetsaktiviteter.
· Projektaktiviteter.  

· Netværksaktiviteter.

· Kursusvirksomhed.

Der gives støtte inden for følgende områder:

· Etablering af netværk med aktører på sprogområdet.
· Folkeligt oplysningsarbejde.
· Forskningsprojekter.
· Konferencer.
· Kurser.
· Ordbogs- og terminologiarbejde.
· Publikationer.
· Sprogteknologiske projekter.
· Udvikling og udgivelse af læremidler og undervisningsmaterialer.
· Mobilitet på grundskoleområdet.

Deltagere og målgrupper
Deltagerne i Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet 2008-2011 er Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige, og de selvstyrende områder Færøerne, Grønland og Åland samt det samiske sprogområde.
Som hovedregel er kun deltagere fra de førnævnte lande/områder berettiget til støtte fra programmet. Programaktiviteterne kan dog inkludere deltagere fra andre lande/områder, hvis det anses for nødvendigt eller hensigtsmæssigt for gennemførelse af projektet. Som hovedregel er kun aktiviteter der finder sted i de ovennævnte lande/områder berettiget til støtte fra programmet.
Gældende for mobilitet på grundskoleområdet

Den del af programmet retter sig primært mod klasser på grundskoleniveau og gymnasier og sekundært mod klasselærere, lærere og andet pædagogisk personale i grundskolen og på gymnasiet.
Programmet støtter udveksling med henblik på at styrke elevers/det pædagogiske personales sprogforståelse, sprogkundskaber og kulturkendskab.

Ansøgninger om støtte til mobilitetsaktiviteter på grundskole- og gymnasieområdet kan ikke indsendes af enkeltpersoner, men skal indsendes af en skole/et gymnasium, og skal baseres på en aftale mellem minimum 1 afsender og 1 værtsinstitution fra de forskellige deltagerlande.

Udgifter der dækkes er rejseudgifter inklusive logi samt omkostninger i forbindelse med det faglige projekt.
Overordnede principper for gennemførelse af programmet 

Følgende overordnede principper er gældende for gennemførelsen af Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet 2008-2011.

Generelt om programmet
· Administrator indkalder ansøgninger til Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet med en passende ansøgningsfrist. 

· Programkomitéen beslutter hvornår ansøgningsfristen er, dog er ansøgningsfristen i 2009 den 2. marts 2009. 

· Programkomitéen udarbejder om nødvendigt retningslinjer for udvælgelsen og brugen af eksterne eksperter.
· Administrator kan benytte eksterne eksperter til at vurdere programansøgninger. 

· Administrators vurdering af ansøgningerne og de efterfølgende beslutninger i programkomitéen, foretages i overensstemmelse med gennemsigtige kvalitetskriterier, f.eks. i form af et vurderingsskema. 

· Kriterierne og procedurerne som anvendes ved modtagelse, behandling, vurdering, udvælgelse og opfølgning af ansøgninger, skal være beskrevet og offentligt tilgængelige på Nordplus' webportal og administrators hjemmeside.  

· Informationer om de ansøgninger, der er udvalgt til at modtage støtte under Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet, skal være offentligt tilgængelige på Nordplus' webportal og administrators hjemmeside. 

· Resultater, statistikker, erfaringer og bedste praksis i forhold til Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet skal være tilgængelige for offentligheden. 
· De mest vellykkede projekter under Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet skal årligt udvælges til særlig promovering med henblik på at bidrage til at stimulere interessen for, kundskab om og forståelse for nordiske kulturer, sprog og livsvilkår samt at vise hvilke tiltag der styrker sprogforståelsen. 

Vedrørende projekt- og netværksaktiviteter
· En ansøgning om støtte til projektaktiviteter kan indsendes af en enkeltperson, et netværk, en institution, en organisation eller et partnerskab mellem institutioner eller organisationer. 

· Ansøgninger om støtte til netværksaktiviteter skal indsendes af en koordinerende institution eller organisation, og skal baseres på en aftale mellem minimum tre institutioner eller organisationer fra forskellige deltagerlande/områder.

· Den maksimale varighed af støtten til projektaktiviteter er 3 år. 

Vedrørende Nordplus-støtte

Nordplus-støtte er defineret som et bidrag til de reelle udgifter i forbindelse med deltagernes mobilitetsaktiviteter, projektaktiviteter og netværksaktiviteter. Således skal ansøgere til Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet tage egne bidrag til de reelle udgifter i betragtning og definere dem.

Støtten fra Nordplus til udgifterne i forbindelse med mobilitetsaktiviteter kan gives i overensstemmelse med de fastlagte standardbeløb for logi og rejseomkostninger.

Støtte fra Nordplus til andre udgifter i forbindelse med projekt- og netværksaktiviteter kan udgøre op til 50% af de samlede støtteberettigede udgifter. 

Det estimerede budget for aktiviteterne skal vise, hvordan de resterende udgifter vil blive dækket. Både kontante bidrag og naturalier kan indgå i det samlede budget.
I tilfælde af at der måtte være regler, som ikke er omtalt i dette dokument, gælder reglerne i Common Programme Document.

Programkomitéen, administrator og Nordisk Ministerråds Sekretariat

Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet har en programkomité og en administrator, som fungerer i henhold til følgende hovedprincipper:   

Programkomitéen:

· Programkomitéen udpeges af EK-U.

· Programkomitéen fastsætter de overordnede 4-årige målsætninger for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet. 
· Programkomitéen fastsætter de årlige prioriteringer efter forslag fra formandskabslandet. Fx har Sverige foreslået prioriteringerne i 2007 for 2008, som var det år Sverige havde formandskabet i Nordisk Ministerråd.

· Programkomitéen definerer de relevante målgrupper og deltagere i programmet.

· Programkomitéen serviceres af det Nordplus programkontor, der er udpeget som administrator for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet.

· Programkomitéen afgør hvilke projekter der skal tildeles støtte.
· Programkomitéen kan ændre administrators forslag til støttens størrelsesorden.
· Programkomitéen kan uddelegere beslutninger til administrator.  

· Såfremt et programkomitémedlem ikke kan deltage i et programkomitémøde, eller på anden vis er ude af stand til at udføre opgaverne relateret til komitéen, er vedkommende ansvarlig for at indkalde suppleanten og for at informere administrator for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet, således at suppleanten modtager mødemateriale direkte fra administrator.
· Programkomitéen vælger en formand og en næstformand for et år ad gangen. Indtil eventuelle andre aftaler indtræder, følger formandsposten rotationsprincippet som gælder for formandskabet for Nordisk Ministerråd i 2009. Formandsposten i 2009 indehaves af det islandske komitémedlem, og næstformandsposten af det danske komitémedlem.  
Administrator:

· Administrator udpeges af EK-U.

· Administrator udarbejder forslag til hvilke ansøgninger der skal tildeles støtte og i givet fald i hvilken størrelsesorden.

· Administrator servicerer programkomitéen, herunder forbereder mødemateriale som skal danne beslutningsgrundlaget for programkomitéen.

· Administrator sender mødemateriale direkte til programkomitémedlemmerne, og til eventuelle suppleanter der skal deltage på mødet.
· Administrator fører protokol over programkomitéens møder og sikrer, at dokumenter og anden information er tilgængelige for komitéen.
· Ved større ansøgninger indhenter administrator oplysninger om andre tilskudsyderes beslutninger.   
Nordisk Ministerråds Sekretariat:

· Repræsentanter for Nordisk Ministerråds Sekretariat følger arbejdet i programkomitéen som observatører. Nordisk Ministerråds Sekretariat har ansvaret for årligt at informere MR-U om aktiviteterne i Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet.

Arbejdet i relation til Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet udføres på enten dansk, norsk eller svensk. 
Den overordnede administration af Nordplusprogrammerne
Administrationen af Nordplusprogrammerne er baseret på et konsortium udpeget af Nordisk Ministerråd, bestående af fem nationale programkontorer i Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige. De fem administratorer er hver især chefadministrator (CA) for et specifikt Nordplusprogram.

En af de fem nordiske administratorer, Senter for internasjonalisering av høyere utdanning (SIU), Norge, er, af Nordisk Ministerråd, udpeget som chefkoordinator for administrationen af Nordplus Rammeprogram i perioden 1.6.2007 – 31.12.2009. SIU er samtidig chefadministrator for programmet Nordplus Horisontal, et delprogram som støtter et tværsektorielt samarbejde på uddannelsesområdet. Nordplus Horisontal støtter blandt andet tværsektorielt samarbejde mellem de nordiske lande og de baltiske lande på sprogområdet.

De udvalgte informationspunkter (InfoP) for Nordplusprogrammerne i de selvstyrende områder Grønland, Færøerne og Åland er tilknyttet de nationale programkontorer i henholdsvis Danmark og Finland, og er således en del af det koordinerede administrationssystem for Nordplusprogrammerne. 
Administrationssystemet for Nordplus inkluderer de tre nationale programkontorer, som, af uddannelses- og forskningsministrene i henholdsvis Estland, Letland og Litauen, er udpeget til nationale informationskontorer (NI) for Nordplus Rammeprogram. 
Administrator for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet, Det Internationale Kontor for Uddannelse (IKU), skal sikre en forsvarlig ledelse, gennemførelse og koordinering af aktiviteter i tilknytning til programmet. Kontoret har også medansvar for information og vejledning om Nordplus Rammeprogram.
Nordisk Ministerråds Sekretariat er ansvarlig for at følge op på Nordplus administrationens arbejde gennem kontrakter og årlige rapporteringsmøder.
Programresultater og udbredelse af programresultater
Programkomitéen for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet skal, i samarbejde med administrator for programmet, overvåge aktiviteterne i programmet i relation til de aftalte målsætninger og prioriteringer for programmet samt sikre og kontrollere, at resultater, statistik, erfaringer og bedste praksis relateret til programmet bliver passende, systematisk og i vid udstrækning omtalt, demonstreret og udbredt.
Evaluering af programmet

Nordisk Ministerråd skal fremlægge en plan for en uafhængig evaluering af Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet, som skal gælde fra januar 2008 og hele programperioden ud. Evalueringsplanen skal indeholde bestemmelser om en midtvejsevaluering i 2010, som kan anvendes i forhold til den eventuelt næste Nordplus programperiode fra 2012.
Evalueringsplanen skal præsenteres for og godkendes af Hovedkomitéen for Nordplus Rammeprogram i samråd med programkomitéen for Nordplus Nordiske Sprog- og Kulturprogrammet.
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