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VARFÖR ÖKAR ANDELEN ENGELSKA I REKLAMEN I SVERIGE?
Enligt nätverket Språkförsvaret tycks andelen reklam på engelska i Sverige ha ökat markant de två senaste decennierna. Eftersom vi vill ta reda på varför denna utveckling har ägt rum och vilka som är drivkrafterna, skickade medlemmar i nätverket med början den 20/3 2010 ut rundbrev till ett urval svenska kommunikationsbyråer liksom annonserande företag. Språkförsvaret är intresserat av företagens och reklambranschens egen uppfattning och av att veta hur det verkligen förhåller sig. 
Följande frågor – se också följebrev -  skickades till dessa  kommunikationsbyråer , nämligen: 
Lowe Brindfors, Forsman & Bodenfors, Citat Journalistgruppen, Carat, DDB Stockholm, Creuna, King, Åkestam Holst, Valentin & Byhr, Grow, scp Göteborg, SWE, Stendahls, MRM Starsky, PS Communication, Garbergs, Hilanders, MindShare, Zooma, ANR.BBDO, LynxEye, Locomotiv, Initiative Universal Media, Gyro HSR Scandinavia och Essen.

Följande frågor – se också följebrev – skickades till dessa annonserande företag, nämligen:

AB Storstockholms Lokaltrafik, AB Svenska Shell, AB Svenska spel, Ahlsell AB, Apoteket AB, Atlas Copco, Arla Foods AB, Astra Zeneca, Axfood, Boliden Comercial AB, Borealis AB, COOP butiker & stormarknader, Destination Stockholm, Didriksons, Electrolux, E.ON Sverige AB, Ericsson AB, Fortum Generation AB, Göteborgs Kex, Haléns, Handelsbanken, Hennes & Mauritz, Hewlett-Packard Sverige AB, HQ Bank, ICA Sverige AB, IKEA, Investor, JM AB, KappAhl, Kronans Droghandel, Lindex, LKAB, NCC AB,  Nordea,  Nynas AB, OK-Q8 AB, OLW, Outokumpu Stainless AB, PEAB Sverige AB, Posten, Preem AB, SAAB AB, SAAB Automobile AB, Samhall AB, Sandvik, SCA, Scania CV AB, Schenker AB, SEBanken, Skanska Sverige AB, SonyEricsson, SonyEricsson Mobile Communications AB, SSAB Tunnplåt AB, Stadium, Strömma Turism & Sjöfart, Swedbank Finans AB, Svenska Statoil AB, Svevia, Systembolaget AB, Tamro AB, Tele2 Sverige AB, Teliasonera AB, Teliasonera Mobile Networks AB, Teliasonera Sverige AB, Vattenfall AB, Volkswagen Group Sverige AB, Volvo Lastvagnar AB och Volvo Personbilar.
Frågorna skiljer sig marginellt åt. Svaren publiceras successivt i denna sektion allteftersom de inflyter, kanske med en viss eftersläpning. 
Språkförsvaret anordnar också ett seminarium i Stockholm på temat ”Reklam på engelska i Sverige – kulturellt ofredande?” söndagen den 30 maj.
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