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Nr 103




Kulturdepartementet





103 33 Stockholm

Yttrande över betänkandet Värna språken, förslag till språklag (SOU 2008:26)
Kulturdepartementet gav Göteborgs stad tillfälle att yttra sig över rubricerat förslag till språklag

Kommunstyrelsen tillstyrker förslaget om en språklag. 

Kommunstyrelsen är positiv till att svenskans ställning slås fast i en särskild språklag, tillsammans med bestämmelser om de nationella minoritetsspråken, det svenska teckenspråket och om språkanvändning i offentlig verksamhet. 
Kommunstyrelsens är positiv till utredarens val av benämningen huvudspråk för svenska språket. Med detta val markeras att Sverige inte längre är ett homogent land utan att det även finns andra språk att ta hänsyn till. 

Den föreslagna språklagen markerar det svenska språkets ställning och betydelse. Då det inte finns några sanktioner knutna till lagen, är det kommunstyrelsens uppfattning att lagen framförallt har symbolvärde och 
syftar till att ge tydliga signaler. Det är kommunstyrelsens förhoppning att detta kommer att gynna det klarspråksarbete, ett tillgänglighetsarbete inom språkområdet, som redan bedrivs inom offentlig verksamhet. 

De nationella minoritetsspråken lagfästs i och med språklagen. Det är kommunstyrelsens uppfattning att detta förslag inte innebär någon ändring i sak.
Vad gäller svenska teckenspråket noterar kommunstyrelsen att Sverige har undertecknat FN-konventionen om rättigheter för personer med funktionshinder där teckenspråket behandlas, men att konventionen inte är ratificerad än.
Kommunstyrelsen noterar det allmännas ansvar när det gäller olika medborgares rätt att lära sig, utveckla och använda sitt språk.
Kommunstyrelsen ser med gillande förslaget om att lagfästa att svenskan är Sveriges officiella språk i internationella sammanhang och att svenskans ställning som officiellt språk i EU förslås värnas. Det är vidare även kommunstyrelsens åsikt att det är viktigt att använda de tolktjänster som erbjuds.
Sammanfattningsvis tillstyrker Göteborgs kommunstyrelse förslaget om en språklag för att värna språken i vårt land.

Göteborg den 18 juni 2008
GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson


Benny Stålesjö
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