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Sprogsamarbejdet i Norden får en ansigtsløftning
En større omorganisering af det nordiske sprogsamarbejde er på tapetet for at sikre det nordiske sprogfællesskab. Der satses især på at styrke kendskabet til nabosprog blandt børn og unge i Norden. Omorganiseringen er netop diskuteret på Embedsmandskomiteen for uddannelse og forskning i forbindelse med Nordisk Råds Session, som gav grønt lys for det videre arbejde.
Nordisk Ministerråd har de seneste år arbejdet med en større omlægning for at bygge det bedst mulige fundament for det fremtidige samarbejde på sprogområdet i Norden. 

Fra den 1. januar 2009 træder en ny organisering i kraft, som på mange områder skal have fokus på børn og unge og deres sprogforståelse. 

Den nye organisering inviterer til et bredt samarbejd mellem aktører på især uddannelses- og kulturområdet, samt blandt børne- og ungdomsorganisationer.

Omlægningen sker på baggrund af en gradvis forværring af sprogforståelsen i Norden over de sidste 30 år, trods den stadig større integration af arbejdsmarked og erhvervsliv i regionen. 

- De skandinaviske sprog er et væsentligt fundament i det nordiske samarbejde, og vi nordboer er bundet sammen af vore beslægtede sprog. Så langt som muligt bør vi anvende vore egne sprog landene imellem, udtaler Nordisk Ministerråds generalsekretær Halldór Ásgrimsson.

Det er især finner og islændinge der har problemer med de skandinaviske sprog, men også svenskere og danskere har problemer med at forstå hinanden.

I første omgang indebærer omorganiseringen af Nordisk Ministerråds sprogsamarbejde at:

• Uddannelsesministrenes ansvar bliver tydeligere
• Alle de udadrettede sprogaktiviteter får en fælles koordineringsfunktion under Netværket for Sprognævnene i Norden
• Nordplus Sprog og Kultur-programmet med et budget på 7 millioner danske kroner årligt rettes mere mod børn og unge og deltager i sprogkoordineringen
• Der oprettes et nyt treårigt program for sprogkurser med et budget på 3 millioner danske kroner årligt, bestående af Nordkurs, Nordsprog og ”de nordiske perler” – et sprogprogram for lærere på tværs i Norden
• Nordisk Skolesamarbejde bliver styringsgruppe for netværket for sprogsamarbejde og sikrer samtidig koblingen til de nationale uddannelsessystemer
• Ekspertgruppen Nordens Sprogråd vil fremover fokusere på rådgivning, særligt med henblik på en styrket sprogforståelse hos børn og unge
• Nordens Sprogråd får programansvar for Nordplus Sprog og Kultur-programmet
• Uddannelsesministrene giver en ekstra million årligt til sprogsastningen i Norden

Det nordiske sprogsamarbejde er forankret i Deklaration om nordisk sprogpolitik – i daglig tale sprogdeklarationen - fra 2006. 

Her pointeres, at nordboere har ret til at tilegne sig forståelse af og kundskaber i et skandinavisk sprog, således at de kan tage del i det nordiske sprogfællesskab. 

Ansvaret for opfølgningen af sprogdeklarationen er national, ligesom det kræver nationale indsatser, hvis sprogforståelsen blandt børn og unge skal ændres til det bedre.

Nordisk Ministerråds sprogsamarbejde: http://www.norden.org/sprak/sk/index.asp?lang=2
Deklaration om Nordisk Sprogpolitik: http://www.norden.org/pub/sk/showpub.asp?pubnr=2007:746


