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Remiss SOU 2008:26 Värna språken – förslag till språklag

Sverigefinska Riksförbundet har beretts tillfälle att lämna synpunkter på rubricerat betänkande

Inledande synpunkter 
Sverigefinska Riksförbundet, SFRF, ser med tillfredställelse utredningens förslag om språklag och speciellt att nationella minoritetsspråkens situation lyfts fram i utredningen och lagförslaget. Det är viktigt att utredningen har belyst europeiska och andra internationella organs konventioner som berör nationella minoriteternas rättigheter.  
Sverigefinska Riksförbundet tillstyrker utredningens förslag och lämnar sina synpunkter särskilt på förslagen som rör nationella minoritetsspråk. 
12 Överväganden och förslag

12.3 Sammanfattande bedömning om en språklags utformning och innehåll

SFRF delar utredningens syn på att språklag bör innehålla grundläggande bestämmelser om svenskans och bl a minoritetsspråkens status och det allmännas ansvar vad gäller språk och om enskildas rätt och tillgång till språk.
12.6 Svenskan som huvudspråk

SFRF stödjer förslaget att det svenska språket ska vara det kompletta och samhällsbärande språket i Sverige. Vi anser att språket kan kallas huvudspråk alternativt att svenska kallas för nationellt språk med tanke på att Sverige har nationella minoritetsspråk.  

12.8 De nationella minoritetsspråken

Riksförbundet tillstyrker med stor vikt förslaget om att minoritetsspråken ska anges i språklagen och att det allmänna har ett särskilt ansvar att skydda och främja minoritetsspråk skrivs i lagen. Även utredningens beskrivning om regleringen av de nationella minoritetsspråken i 1.8.12 är utmärkt.
2.8.12. Det allmännas ansvar för de nationella minoritetsspråken

Riksförbundet vill konstatera att det allmänna har hittills inte tagit sitt ansvar för de utfästelser som de har gjort för Europarådet när det gäller att vidta aktiva åtgärder för att främja minoritetsspråken. Därför pågår det en omfattande språkbytarprocess i den sverigefinska gruppen och finskans framtid i Sverige är hotad. Det händer fortfarande att myndigheter förbjuder den enskilde att använda sitt minoritetsspråk finska.  
Det är angeläget att författningslagens förslag 11-12 §§ skall även gälla minoritetsspråk. SFRF vill betona vikten av att det allmänna skall ha ansvar för att korrekt minoritetsspråk används hos myndigheter och att minoritetsspråken utvecklas och vårdas. Våra erfarenheter visar att en del av myndigheter använder ickegodkända tolkar och översättare som inte behärskar svenska samhällsförhållanden och terminologin. Detta har lett till felaktiga översättningar, förvirrande terminologi och missförstånd hos mottagaren samt att översättningar har tvingats göras om.  Det är viktigt att Språkrådet får i uppdrag att följa upp myndigheternas användning av minoritetsspråk och att utveckla språktest för finskan som vid behov kan även tillämpas på andra minoritetsspråk.
12.15 Det allmännas ansvar för den enskildes tillgång till språk

SFRF tillstyrker förslagen och ser med stor tillfredsställelse att utredningen föreslår att minoritesspråk ska i lagen ges motsvarande innebörd som tillgången på svenska dvs. det allmänna ska svara för att det den enskilde ges möjlighet att lära sig, utveckla och använda sig språket.

Riksförbundets erfarenheter och bl a skolverkets kartläggningar visar tydligt att en del kommuner känner inte till minoritetsbarnen rättighet till modersmålsundervisning och att en del struntar i att informera föräldrarna om saken. Därför är det viktigt att även i språklagen tas upp den enskildes rätt att lära modersmålet. 

En del av andra generationens sverigefinnar har förlorat modersmålet.  Därför vill Riksförbundet ta upp våra finska folkhögskolors och studieförbunds roll när det gäller att ge dessa personer möjlighet att lära sig finska. Det är angeläget att ekonomiska resurser ges för ändamålet och även för andra åtgärder för att revitalisera minoritetsspråken. 
12.16 Uppföljning av lagens tillämpning 

Riksförbundet anser att Språkrådet vid Institutet för språk- och folkminnen ges uppdraget att följa upp lagens tillämpning och betonar vikten av att uppföljningen och den årliga redovisningen till regeringen ska gälla också minoritetsspråken och att minoritetsorganisationer skall ges möjlighet att lämna sina synpunkter. JO, Do, försäkringskassan och skatteverket på sitt minoritetsspråk och få svar skriftligt på detta språk.
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