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Yttrande: 
Värna språken – förslag till språklag (SOU 2008:26)
Talboks- och punktskriftsbiblioteket, TPB, är en myndighet under Kultur​departementet med ett huvudsakligt uppdrag ”att i samverkan med andra bibliotek tillgodose det behov som personer med funktionshinder har, för att kunna ta del av litterära verk”.
Sammanfattning

TPB vill med detta yttrande: 

· Stödja förslaget till språklag.

· Framhålla vikten av tillgång till läromedel i alternativa, tillgäng​liga format för personer med läshandikapp i undervisningen i svenska som andraspråk.

· Stödja Punktskriftsnämndens tilläggsförslag som presenterats i yttrande den 30 maj 2008 om förslaget till språklag. 

Undervisning i svenska som andraspråk

TPB vill i detta sammanhang fästa uppmärksamheten på de personer som har funktions​nedsättningar som innebär läshandikapp. Dessa personer har det speciellt svårt att tillgodogöra sig undervisningen i exempelvis svenska som andraspråk, både inom det ordinarie skolväsendet och inom vuxenunder​visningen (SFI). 

För att den enskildes rätt till språk ska gälla alla, behövs det resurser både för att nå dessa personer och för att kunna erbjuda dem adekvat utbildning med läromedel som är anpassade till deras behov – i alternativa, tillgäng​liga format. 

Punktskriftsnämndens tilläggsförslag
Punktskriftsnämnden har i sitt yttrande daterat den 30 maj 2008 förslagit ett tillägg till § 15 i förslaget till språklag. TPB vill stödja detta förslag. 

I tillägget framhålls rätten till punktskrift för gravt synskadade personer eftersom det är det skriftspråk som är tillgängligt för dem.
Föredragande i detta ärende har varit Björn Westling.
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