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Punktskrift är synskadades skriftspråk och betyder lika mycket för den synskadade som vanlig skrift betyder för en seende person. Trots att det i dag finns oändliga möjligheter att tillgodogöra sig information med hjälp av talteknik så kommer alltid det skrivna ordet att ha en central uppgift i varje människas språkutveckling. Det är av mycket stor vikt att blinda och gravt synskadade barn redan i förskoleåldern ges stimulans till att börja sin läsning. Seende barn börjar upptäcka bokstäver och symboler tillsammans och med stöd av sina föräldrar vid låg ålder. Det är därför mycket viktigt att föräldrar till synskadade barn får ett aktivt stöd i denna fråga. Undervisande lärare måste ges möjlighet att genom samhällets försorg erhålla goda kunskaper för undervisning i punktskrift.
Personer som blir gravt synskadade i vuxen ålder måste få möjlighet till en god undervisning i punktskrift. I detta ligger ett stort pedagogiskt arbete med motivation och stimulans. Många fler synskadade borde få lära sig läsa och skriva punktskrift. I arbete och studier är kunskapen i att använda sitt skriftspråk av en avgörande betydelse för ett gott resultat. Många har svårt att lära sig saker bara genom att lyssna. Därför är det viktigt att kunna läsa punktskrift som synskadad. Detta gäller många områden, men kanske framför allt när man ska lära sig ett nytt språk.

Med dagens teknik är det möjligt att producera punktskrift med enkla metoder. Såväl tryckning av tidningar och 
böcker, som framställning av information på förpackningar, taktila kartor och information ute i samhället är lätt att producera.  Allt detta kopplat till en god undervisning ger gravt synskadade möjligheter till en bra träning i att använda punktskriften och därmed utveckla sitt språk.

I övrigt ställer vi oss bakom det remissvar som punktskriftsnämnden lämnat från sitt sammanträde den 30 maj 2008.

Med vänlig hälsning
SYNSKADADES RIKSFÖRBUND
Eva Björk
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